Viaggio  di  istruzione 2009
TOUR della GRECIA

(Grecia classica)

MOTIVAZIONI DIDATTICHE del VIAGGIO di ISTRUZIONE

Premesso che il  viaggio d’istruzione deve concordare con obiettivi e programmi culturali e formativi dell’iter scolastico, si possono associare a questo importanti funzioni e obiettivi:

· favorire la conoscenza dell’arte, della cultura, della natura nel vicino e nel lontano

· sviluppare rapporti umani e culturali con realtà diverse che stimolino una coscienza nazionale e europea

· funzione socializzante

· funzione ricreativa

Il viaggio di istruzione proposto (TOUR della GRECIA CLASSICA) centra in pieno gli obiettivi e le funzioni sopra elencate.
La Grecia da sempre sospesa tra terra e cielo, abitata da sempre da uomini e dei, ha saputo conservare nel corso dei secoli, intatto nel tempo, il fascino immortale,  mantenendo immutato il duplice aspetto umano e divino lasciando che mito e realtà si confondessero.
 La Grecia seduce con grazia ed eleganza l’occhio di chi l’ha visitata, rapiti dalle pagine di mille versi che l’hanno meravigliosamente descritta e resa celebre. 

La  Grecia  classica rappresenta un viaggio di istruzione  straordinario  per  le  emozioni  e  le  sensazioni  che  questi  affascinanti  “ luoghi  della  memoria “  possono  suscitare  nei  giovani  viaggiatori.
 Attenzione  particolare sarà posta nella  scelta  dell’itinerario  e  nella successiva  presentazione  didattica  del viaggio agli studenti
Sotto  ogni  profilo, lo  studio  e  la  conoscenza  di  questi  territori  si  rivelano come una  inesauribile  fonte di  aperture  disciplinari  per  motivi  di  discussione  e  di  approfondimento.
Un  contesto “integrato” della  storia,  della  cultura  letteraria,  artistica,  scientifica  e  materiale, che  si  configura  di  necessario  supporto  per  l’apprendimento  delle  discipline  classiche  e  scientifiche,  nonché    per  la   conoscenza  stessa  delle origini del   nostro  paese. 
Durante il viaggio saranno visitati i seguenti luoghi di interesse artistico-culturale:

METEORE (Tessaglia):

Sospese in aria, tra la terra e il cielo. Le rocce di Meteora sono un luogo dello spirito, dove si percepisce il senso mistico del monachesimo e dell’ortodossia, in cui il turismo deve entrare in punta di piedi, consapevole di penetrare un palpabile velo di sacralità. Meteora è anche un fenomeno geologico tra i più belli e spettacolari: un gruppo di rocce grigie, levigate, che si innalzano austere dall’immensità della piana della Tessaglia. Avvicinarsi a Meteora è stupore e incredulità che, a poco a poco, ascoltando il silenzio e osservando le movenze senza tempo dei monaci, si trasforma nell’emozione dell’assoluto.
DELFI
è un importante sito archeologico ed una moderna città della Grecia che si estende sulle pendici del monte Parnaso, nella prefettura della Focide, a circa 600 m slm all'incrocio di antiche vie di comunicazione. Nei tempi antichi Delfi era l'ombelico del mondo greco, la sede del più importante e venerato oracolo (assieme a Dydyma) del dio Apollo: l'oracolo di Delfi.

I resti del tempio dedicato all'Apollo Delfico della mitologia greca fanno parte - con il famoso teatro e lo stadio in cui, ogni quattro anni, si svolgevano i giochi pitici (che seguivano di tre anni l'Olimpiade) - del famoso sito archeologico visitato annualmente da migliaia di turisti.

MICENE (Argolide)
 è una città dell'antica Grecia, situata nella pianura di Argo, a circa 12 km dal mare e a 9 dalla città di Argo. È inserita nell'elenco dei patrimoni dell'umanità dell'UNESCO.
Nella mitologia, Miceneo fondò la città, che fu invece fortificata da Perseo. La civiltà minoica giunse in questo territorio, ma in seguito si distaccò totalmente dal ceppo originario, tanto da assumere la denominazione di civiltà micenea. Da qui, questa civiltà si infiltrò in tutta la Grecia fra il 2000 a.C. e il 1200 a.C.. I Micenei furono poi sostituiti e assorbiti nel dominio della città dagli Achei calati dal nord.

Dopo gli Achei, i Dori presero possesso della città e la ressero fino alla sua fine, quando, secondo studi archeologici, la città fu distrutta da un immane incendio.

Si visiteranno il sito archeologico di Micene e Tirinto

EPIDAURO (Argolide)

è una piccola città greca dell'Argolide, conosciuta principalmente per il suo santuario dedicato ad Asclepio e per il suo teatro, ancora utilizzato al giorno d'oggi per accogliere rappresentazioni teatrali. È inserita nell'elenco dei patrimoni dell'umanità dell'UNESCO.

Si visiterà il sito archeologico del santuario di Asclepio a Epidauro

ATENE  (Attica)
 (in greco antico: Athenai; in greco moderno: Athína) è la capitale della Grecia e capoluogo dell'Attica.
Fu la prima città ad adottare una forma di governo democratico storicamente accertata. Attualmente il Comune di Atene ha una popolazione di circa 720.000 abitanti, con un'area metropolitana estesa di circa 3.800.000 abitanti.

Ad Atene, tra l’altro, saranno visitati il museo nazionale e l’acropoli

Altri luoghi visitati saranno:
CAPO SOUNION

è un promontorio situato sulla punta meridionale dell'Attica in Grecia, a circa 69 km da Atene. Su di esso si trovano, in posizione suggestiva i resti di un tempio greco dedicato a Poseidone, e di un secondo tempio dedicato ad Atena, di cui sono però conservate solo le fondazioni.

Bellissima poi è la vista, da questo sito, dei tramonti del sole sul mar Egeo 

CORINTO con la sua città antica fortificata, il porto ed il famoso canale e infine PATRASSO (Acaia)cittadina prevalentemente industriale, fondamentale crocevia di comunicazioni della Grecia con un importante aeroporto internazionale ed un altrettanto trafficato porto marittimo. 
Quindi, da quanto esposto sopra,  emerge  l’estrema importanza di questo viaggio di istruzione che per molti studenti rappresenta  un’occasione (forse l’unica) di poter verificare con i propri occhi la straordinaria ricchezza culturale della Grecia nelle sue molteplici diversità. 
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