TOUR della GRECIA   7 giorni/6 notti     (Bus + Nave)


Periodo: 15 – 21  MARZO (domenica – sabato) 2009
Quota individuale: 335 Euro (con guida al seguito per tutta la permanenza in Grecia)
Programma di massima

PRIMO GIORNO – Ritrovo dei partecipanti davanti l’Istituto la mattina presto di domenica 15 Marzo 2009, sistemazione in pullman GT e partenza per il porto di ANCONA. Disbrigo delle formalità d’imbarco e partenza del traghetto alle ore 17.00  per il porto della Grecia del nord di  IGOUMENITSA. Cena libera e pernottamento in nave.

SECONDO GIORNO - Arrivo la mattina alle ore 9.00 al porto di IGOUMENITSA. Formalità di sbarco,sistemazione in pullman GT e partenza per la visita delle METEORE con i meravigliosi monasteri sospesi nel cielo. Pranzo libero. Al termine trasferimento in hotel nella vicina città di KALAMBAKA, cena e pernottamento.
TERZO GIORNO - Prima colazione in hotel. La mattina presto sistemazione in pullman e partenza per la visita del sito archeologico di DELFI, famosa per il suo oracolo e nell’antichità considerata “l’ombelico del mondo”. Pranzo libero. Al termine partenza per ATENE. Arrivo e sistemazione in hotel. Primo contatto con la città. Cena e pernottamento.

QUARTO GIORNO - Prima colazione in hotel. Visita della città con  il Museo Nazionale e  l’Acropoli. Pranzo libero. Nel pomeriggio proseguimento della visita con escursione a Capo Sounion per ammirare il tempio di Poseidone e  lo splendido tramonto sul mare. Rientro in hotel, cena e pernottamento
QUINTO GIORNO - Prima colazione in hotel. Sistemazione in bus e partenza per l’Argolide, con sosta a CORINTO capoluogo della Corinzia. Successiva visita di MICENE (La “città d’oro”). Pranzo libero lungo il percorso. Al termine proseguimento per TOLO, sistemazione in hotel, cena e pernottamento.
SESTO GIORNO- Prima colazione in hotel. Mattina dedicata alla visita del teatro di Epidauro. Pranzo libero. Nel pomeriggio proseguimento per il porto di PATRASSO. Disbrigo delle formalità d’imbarco e partenza, alle ore 18.00 per il porto di Ancona. Cena libera e pernottamento in nave.
SETTIMO GIORNO - Arrivo alle ore 14.00 ad Ancona  e disbrigo delle formalità di sbarco, sistemazione in pullman e partenza per l’istituto. Arrivo previsto a Rosignano verso le ore 23.00 di sabato 21 marzo.
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3 C LT 18 alunni  (15M+3F)  Prof. CARMIGNANI               4 C LT 14 alunni  (12M+2F) Prof. PARODI                              5 C LT 13 alunni  (7M+6F)  Prof. FERRARI                            totale 45 alunni (34M+11F) + 3 accompagnatori


         


		 














PORTO di ARRIVO IGOUMENITSA





TOLO MICENE








DELFI





PORTO di PARTENZA PATRASSO





METEORE  KALAMBAKA








